

# 斥歪曲事實 抹黑香港國安法 特區政府：堅決反對英外相不實言論

特區政府發言人昨日表示，特區政府強烈不滿和堅決反對英國外交發展大臣祁湛明近日就香港國安法，以及香港特區權利和自由所發表的不實和偏頗言論。

發言人指出，香港國安法實施讓廣大香港市民生活和經濟活動回復正常、營商環境恢復，而香港國安法清楚訂明特區維護國家安全應當尊重和保障人權，本港的傳媒環境蓬勃依然。英國政府官員似乎倡議某種背景的人士不應因其違法行為和活動受到法律制裁，完全違反法治精神，着實令人震驚。

大公報記者 龔學鳴



▲香港國安法的實施，讓廣大市民生活和經濟活動回復正常。

對於祁湛明針對香港特區落實香港國安法的失實和無理言論，特區政府發言人直斥純屬政治抹黑和歪曲事實。發言人指出：「國家安全屬於中央事權，每個國家都有責任和權利維護其國家安全。英國有大量國家安全法例，但相關政府官員仍繼續肆意毀香港國安法，刻意漠視香港國安法實施讓廣大香港市民生活和經濟活動回復正常、營商環境恢復的實況，顯然屬於出於政治目的、雙重標準的虛偽行為，以及政治凌駕法律的卑劣伎倆。」

## 謬論違法治精神 令人震驚

發言人表示，祁湛明針對本港執法行動的言論乃惡意捏造。發言人指出：「香

港執法部門一直根據證據、嚴格依照法律，以及按有關的人士、機構或組織的行為而採取執法行動，與其政治立場、背景或職業無關。英國政府官員似乎倡議某種背景的人士不應因其違法行為和活動受到法律制裁，此等同給予有關人士犯法特權，完全違反法治精神，着實令人震驚。」

## 漠視民生及經濟回復正常

發言人強調：「香港國安法清楚訂明，香港特區維護國家安全應當尊重和保障人權，依法保護香港居民根據基本法和《公民權利和政治權利國際公約》、《經濟、社會與文化權利的國際

公約》適用於香港的有關規定享有的言論、新聞、出版、集會等權利和自由。然而，有關權利和自由並非絕對，《公民權利和政治權利國際公約》有所訂明，可在有必要保障國家安全、公共安全、公共秩序或他人的權利和自由等情況下，依法限制部分權利和自由。英國政府官員有關香港特區權利和自由的言論是罔顧事實的政治炒作。」

發言人補充說：「事實上，自香港國安法實施以來，本港的傳媒環境蓬勃依然。一如既往，傳媒可行使監督特區政府工作的權利；只要不違法，傳媒評論和批評政府施政，不但自由無受到限制，而且正在慣常發生。」

# 長者打三針 防Omicron重症率達九成

【大公報訊】記者張凱晴報道：香港大學李嘉誠醫學院藥理及藥劑學系與醫衛大數據深析實驗室昨日發布，首次利用首批真實世界數據大數據分析證實，不論「復必泰」還是「科興」的新冠疫苗對預防Omicron變異株同樣有效。研究數據更證實接種三針對長者的保護力高達90%以上，而其他慢性病、多病共存或免疫力弱的人士同樣有效。研究團體被問及取消口罩令的影響，團體表示目前已接種兩針的人口達93.1%，而且已有很多人曾感染，逐步放寬防疫措施是合乎科學原則，建議長者應考慮接種加強劑。

政府推行新冠疫苗接種計劃已逾兩年，但第三針接種率明顯較低，加上國際甚少以中國人為主的疫苗有效性研究數據。研究是去年第一季（即第五波爆發）期間，透過逾百萬份香港醫院管理局（醫管局）的電子病歷及衛生署的新冠疫苗接種紀錄，證實「復必泰」及「科興」疫苗均能預防

與新型冠狀病毒病相關的入院、嚴重併發症甚至死亡，其效果對長者尤其顯著。

## 專家料將來需定期接種

研究發現，對於已接種三針疫苗的60歲或以上人士，疫苗對預防入院、嚴重併發症及死亡的效用均超過80%；而對80歲或以上人士預防死亡的效用更高達95%。建議長者



▲香港大學李嘉誠醫學院等研究數據證實，接種三針新冠疫苗對長者的保護力達九成以上。 港大醫學院供圖

應接種疫苗，已接種疫苗市民亦應接種加強劑。

香港大學李嘉誠醫學院藥理及藥劑學系主任、羅肇群簡寶玲基金教授席（藥劑學）暨醫衛大數據深析實驗室首席科學家黃志基表示，接種加強劑的間距是按體內抗體而定，目前研究數據指接種後6至9個月內體內抗體會下降，而在短時間內多打幾針亦無助抗體增加，但如因此而拒絕於適當時機接種加強劑，就無法有效減少住院、嚴重併發症及死亡的風險，因此他呼籲市民就算放寬口罩令後，應對有關疾病保持警誠，他認為將來新冠這種「風土病」將會好似流感一樣需定期接種相關疫苗。

研究團體表示，將來會繼續收集相關數據進行二價疫苗、長新冠等研究。而有關婦女懷孕、初生嬰兒及幼兒接種相關數據，將最快於下周內公布。團體相信相關分析系統未來會用於其他疾病追蹤及疫苗研究。

# 香港仔魚市場3·11起辦導賞遊

【大公報訊】記者伍軒沛報道：佔地1.5萬平方米的香港仔魚類批發市場，已屹立在香港仔73年。這裏供應全港市面上70%的水產，是本港規模最大的漁產海鮮批發集散地。香港仔漁業海鮮商會會長陳志豪認為，香港水產種類比日本多，香港仔魚市場可以發展成為港版築地市場。

「點解去日本會諗到去築地，但冇人喺香港？香港都有個築地。」陳志豪認為，香港仔魚市場若要發展，可考慮興建兩至三層高，讓市民閒逛，日後再逐步發展成為零售市場，並設食肆及博物館，不再只是批發：「如果你問我，我會覺得冇嘢唔可以做，而係要唔要做。」

## 了解運作流程及各式漁獲

為了讓大家更深入了解香港仔魚類批發市場，「漁港濃情·香港仔」社區項目今個月起舉辦香港仔魚市場導賞遊，讓公眾了解本港魚市場運作流程，共舉辦八團，首團

於3月11日舉行，免費讓公眾參與。導賞團由陳志豪親自導賞，市民可參觀到魚市場西面的冰鮮魚區、昔日漁獲拍賣區及魚蛋的前期製作工場；東面海鮮區則可一覽香港水域捕魚的海鮮檔，了解他們如何經營由捕魚、批發至零售的一條龍服務。

魚市場水產不設零售，僅供批發，但參加導賞團的市民可一睹本地各式各樣的漁

獲，包括今年過年後才於香港水域出現的八爪魚，以及本地捕獲的新鮮花龍蝦、紅蟹、馬鯊及烏頭等。

「漁港濃情·香港仔」社區項目於2021年9月展開，為期27個月。漁民文化博物館已於本年1月開放，為配合博物館的開放，主辦機構舉辦一連串公眾參與活動，除了香港仔魚市場導賞，亦包括漁港城市文化導賞遊、避風塘水上導賞等。



▲香港仔社區項目活動，在本月起舉辦香港仔魚市場導賞遊，讓公眾了解本港魚市場運作流程。



▲陳志豪認為，香港仔魚市場可發展成為港版築地市場。  
大公報記者林少權攝

【大公報訊】針對英國外交發展大臣在聯合國人權理事會發表涉港謬論，肆意攻擊抹黑香港國安法，詆毀香港人權狀況，粗暴干預香港事務，外交部駐港公署發言人表示強烈不滿和堅決反對，敦促英方停止踐踏香港法治的卑劣行徑。

## 赤裸裸雙標 瓞瀆法治精神

發言人表示，香港國安法明確規定，依法保護香港特區居民根據基本法和《公民權利和政治權利國際公約》《經濟、社會及文化權利國際公約》適用於香港的有關規定享有的包括言論、新聞、出版、集會等權利自由。但任何權利自由都不能突破國家安全的底線，這是有關國際公約的明文規定，也是各國法律實踐的通例。香港國安法針對嚴重危害國家安全的犯罪行為，依法打擊極少數從事危害國家安全活動的違法犯罪分子，有效保障絕大多數香港居民依法享有的廣泛權利和自由。英方罔顧自身國家安全屏障密不透風的事實，戴着有色眼鏡對香港國安法說三道四、橫加指責，是赤裸裸的雙重標準和對法治精神的褻瀆！

## 對港無主權治權監督權

發言人強調，香港回歸後，中國政府治理香港特區的法律依據是中國憲法和香港基本法，絕不是《中英聯合聲明》。英方對於回歸後的香港無主權、無治權，也無監督權。英方屢屢把《中英聯合聲明》掛在嘴邊妄議香港事務，純屬歪曲歷史和法理的胡攬蠻纏！在英國殖民統治期間，華人長期被排斥在管治架構之外，港英《公安條例》和《社團條例》更對集會、遊行、結社加以嚴苛限制，港人從未享有民主、人權和自由。近年來，英方又頻頻打出所謂「BNO牌」、「法官牌」，炮製各種粗製濫造、毫無公信力的報告，抹黑香港法治和人權狀況，其虛偽面目和險惡用心早已被世人看穿！

發言人指出，英國在人權問題上劣跡斑斑，貧困人口不斷增加，民眾生命權和健康權受到漠視，少數族裔生活狀況持續惡化，刑事犯罪率屢創新高。不知道英方哪來的底氣和資格，在聯合國人權理事會的舞台上居然對他國人權問題大放厥詞？！我們敦促英方好好照照鏡子，認清現實、擺正位置，立即停止任何荒唐可笑的政治表演！立即停止一切干預香港事務的殖民夢魘！

# 確診津貼3285宗申請 至今批出1400萬元

【大公報訊】政府向合资格新冠確診人士發放的5000元恩恤現金津貼計劃，於2月14日停止接受申請。社會福利署最新回覆《大公報》查詢時表示，截至2月13日，該計劃共接獲3285宗申請，當中2817宗符合資格的申請已安排發放津貼，至今涉及批出津貼金額約1400萬元。

政府的「向本地確診2019冠狀病毒病患者發放一筆過恩恤現金津貼」計劃，自2020年11月底開始推出，在本地確診、受僱但不享有薪病假或自僱人士，因要在公立醫院治療而面對經濟困難，可申請現金津貼。隨着政府調整防疫抗疫措施，該計劃在2月14日停止接受申請。

## 2·14停止接受申請

換言之，在過去三個月疫情較平穩期間，政府接獲346

宗新申請，平均每月收到100多宗申請。同期，社署批出209宗合資格申請。

社署發言人表示，未獲批津貼申請中，263宗由申請人撤回，有34宗申請被拒，被拒原因包括屬外地輸入的新冠病毒病個案、非確診新冠病毒病個案、申請人享有薪病假等。

政府的「向本地確診2019冠狀病毒病患者發放一筆過恩恤現金津貼」計劃，自2020年11月底開始推出，在本地確診、受僱但不享有薪病假或自僱人士，因要在公立醫院治療而面對經濟困難，可申請現金津貼。隨着政府調整防疫抗疫措施，該計劃在2月14日停止接受申請。

# 跳出傳統框框解決貧困

政府統計顯示，去年第四季家庭住戶數目為267.8萬戶，撇除外籍家庭傭工後，家庭住戶平均人數為2.6人。

家庭住戶每月入息中位數為2.9萬元，15.9%家庭住戶的每月入息少於8000元。由於22.9%家庭住戶為非從事經濟活動的家庭住戶，撇除這些家庭住戶後，3.1%家庭住戶每月入息少於8000元，較前年同期2.9%輕微上升0.2%。按家庭住戶平均人數2.6人推算，約21.58萬人過着朝不保夕的日子，一年間增加了0.2%家庭掉進8000元收入區，即較前年多了約1.4萬人成為赤貧

人。上述數字還是在疫情期間統計，當然未反映目前全面復常帶動了經濟及勞動市場強勁反彈。而政府於去年推行「擺脫跨代貧窮試驗計劃」，今年又大力覓地拓展簡約公屋，讓年輕人、年輕家庭看到脫貧的希望。

可是，香港仍有一些長期處在社會最低層人士，例如無兒無女、餐餵餐清的中年人，如何改變他們的生活狀況？如何幫扶他們向上流？如何防止更多「8000元家庭」出現？

香港脫貧工作若不擺脫傳統思維與方法，無法改善貧富差距。貧窮有不同成因、不同年齡層，有不同需要，扶貧措施必須更多元。我們需要有開拓進取精神，跳出傳統框框，才能實現減貧。